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关于印发《西安科技大学卓越工程师教育培养计划（本科层次）实施办法》的通知

各单位、各部门：

《西安科技大学卓越工程师教育培养计划（本科层次）实施办法》已经学校同意，现印发你们，请遵照执行。

                                校长办公室

                                    2013年4月16日
西安科技大学卓越工程师教育培养
计划（本科层次）实施办法

根据《教育部关于实施卓越工程师教育培养计划的若干意见》（教高[2011]1号），为确保我校卓越工程师教育培养计划（以下简称“卓越计划”）的顺利实施，推进校企深度合作联合培养人才，促进工程教育改革和创新，提高工程教育水平和人才培养质量，制订本实施办法。

一、组织管理

（一）学校联合企业成立“卓越计划”实施领导小组，负责“卓越计划”实施重大问题的研究与决策，指导“卓越计划”的组织与实施，协商解决实施过程中遇到的问题。

（二）学校联合企业成立“卓越计划”实施工作小组，负责“卓越计划”实施的日常组织与管理工作。工作小组下设办公室，办公室设在教务处。

（三）学校与企业联合成立“卓越计划”咨询专家组，成员由工程教育专家教授、企业高级工程技术人员组成，指导“卓越计划”专业标准、培养方案的制定及培养过程的实施。
（四）“卓越计划”专业所在学院应成立学院“卓越计划”实施工作小组，由分管本科教学工作的副院长任组长，全面负责培养工作。
（五）“卓越计划”专业单独组班，相对独立组织教学，并按照“卓越计划”培养方案安排教学任务和进行考核。“卓越计划”所在学院指定1名系主任主管理论教学与实践教学工作，相关学院作为“卓越计划”专业培养的依托单位，承担理论教学、实验教学和其它实践等教学任务。
二、学生遴选

（一）遴选原则

坚持“公平、公正、公开”的原则，做到信息公开、过程规范、结果公正。以学生综合能力为主要考察指标，注重对学习基础、态度和培养潜质的考察。

（二）遴选方案

1．遴选方式

“卓越计划”专业学生可采取以下两种方式遴选：一是在高考招生工作中公布“卓越计划”招生专业，根据考生填报志愿择优录取；二是在新生入学后从与“卓越计划”专业同一学科门类的本科专业中，通过自愿报名、笔试面试等环节遴选后择优录取。

2．新生入校后遴选及录取程序

（1）新生入学后自愿报名，经所在学院同意后，由教务处统一组织笔试，考试科目为数学和英语（各占100分），考试时间为120分钟；
（2）根据笔试成绩按录取人数1:2的比例确定参加面试学生的名单；
（3）根据学生笔试和面试的总成绩排定名次（其中笔试成绩占60%，面试成绩占40%），按照从高到低的顺序确定初选录取名单；
（4）初选录取名单在教务处网站公示，公示期间学生如有异议可向遴选工作小组提出申诉，公示结束无异议后正式发文公布入选名单；
（5）录取专业若与原高考录取专业不一致的，办理转专业事宜。

三、学生管理

（一）“卓越计划”专业学生学籍管理按现行学分制学籍管理相关规定执行，学生管理由教务处、学生处和所在学院等相关部门协调分工、共同负责。
（二）学生日常管理由“卓越计划”专业所在学院负责，涉及校企协作的事宜由校“卓越计划”实施工作小组负责协调。
（三）“卓越计划”专业所在学院为“卓越计划”班配备具有相关学科专业背景和较强组织管理能力的教师担任班主任，并为每个班级配备专职辅导员。
（四）“卓越计划”专业学生实行双导师制，每5名学生配备1名校内专业指导教师和1名企业指导教师。
（五）对“卓越计划”专业学生的管理，在校内学习阶段依照学校有关管理和考核制度执行，在企业学习阶段，按照企业管理规定和在企业学习阶段考核办法执行。
（六）进入“卓越计划”班的学生无特殊理由不得申请退出。
确难以适应“卓越计划”培养要求的学生，可以提出书面申请，经“卓越计划”领导小组审核批准后，退出“卓越计划”班学习。

（七）学生具有如下情形者，取消其“卓越计划”班学习资格。
1．学生学习期间出现学籍警示、考试违规等情况。取消其“卓越计划”班学习资格，其警示记录计入后续学习过程，并按照《西安科技大学学生学籍管理条例》等相关规定进行处理；
2．在企业学习阶段，不服从企业管理规定，影响恶劣或造成责任事故者，或经过企业综合考评不合格者，取消其“卓越计划”班学习资格，并按学校相关规定进行处理；
批准退出或取消“卓越计划”班资格的学生，保留已取得的学分，转入相应专业（或原专业）继续学业，参照校内转专业学生课程认定程序执行。
四、教师选聘

承担“卓越计划”班教学的专业课教师，由校“卓越计划”实施工作小组负责聘任，聘请的企业教师由学校颁发聘任证书。

（一）校内教师须具有中级以上职称，一年以上在企业实际工作或从事企业科研工作的经历，或取得相应的从事工程施工的资格证书。

（二）企业教师须有工程师以上职称，具有丰富工程经历，能力强，且具有良好的语言表达能力。

五、激励机制

（一）“卓越计划”班学生，在同等条件下可优先选拔其参加省级以上学科竞赛和科技创新竞赛活动。

（二）进入“卓越计划”班且毕业时成绩合格的学生，可优先免试推荐攻读全日制工程硕士（具体选拨条件参照学校相关规定执行）。

（三）承担“卓越计划”班教学的校内教师，教学工作量按照常规教学工作量的1.5倍核算；企业教师课时薪酬根据不同职级，按工程师60元/学时、高级工程师80元/学时和教授级高工100元/学时标准支付。

（四）学校将在教师聘任、绩效考核等方面制订相关政策，引导工科类教师提高自身工程实践能力。
（五）参与“卓越计划”的教师，年终考核时在同等条件下优先评优，年度岗位聘任时在同职级优先聘任。
六、保障措施

（一）学校设立“卓越计划”专项经费，用于支付聘请企业教师从事教学活动所必要的差旅费、课时酬金及担任导师酬金，用于支付学生现场实习、实践等教学活动所需费用以及调研、学术交流所需费用。

（二）从学校人才建设经费中设立教师工程实践能力培训专项基金，用于支付青年教师到企业实践、挂职锻炼所需要的差旅费、补助费等。

（三）加大“卓越计划”班教学经费投入，保证“卓越计划”班学生实习实践、科技创新活动所需要的费用。

（四）设立专项教学改革经费，用于支持“卓越计划”的教学研究、改革和教材建设工作。

（五）“卓越计划”班教师、学生在企业学习和实践期间，学校统一为每人购买一份人身意外保险，所需费用可从“卓越计划”专项经费支付。

本实施办法由教务处负责解释。自2012级“卓越计划”班开始实行。
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